

只塑料桶。30年,她在这里修补千年光阴。

赶制出口订单。 ②盛泰光电科技股份有限 公司生产车间里,工作人员正在

有限公司生产线上,工人正加紧

①重庆大隆宇丰摩托车制造

作业。 ③国飞通用航空设备制造 有限公司车间,工人正在组装无

④施密特电梯生产车间,工 人正在操控机床对电梯轿壁进行

⑤航拍下的隆平五彩田园。 ⑥修复卧佛。 ⑦对文物表面的微生物进行 激光清洗。

⑧五金锻打。

本版图片均为新渝报资料图

石上千年 刻写永恒

一缕阳光照在重

庆市大足区宝顶山,千

1007只金色手臂仪态万千,仿

"办公室",挂在崖壁上。一台脚手架,几块木板,一

因缘际会,陈卉丽踏上文物修复这条路。1995年,

大足石刻是大足区境内所有石刻造像的总称,涵盖

宋,余绪绵延至明清,历时千余载,现存造像5万余尊。

触动——大足石刻的造像已进入高速风化期,对它们进

复。从最基础的辨识岩石成分、学习雕刻手法,一步步走

刻博物馆,成了一名文物监测员。

上了守护石刻的道路。

复工作提供了新的思路。

跑,赶赴与大足石刻的千年之约。

像,被誉为世界石窟艺术史上最后的丰碑。

在大足石刻监测中心,巨大的电子屏幕上实时跳动 着温度、湿度、空气质量等70多项监测数据。"我们为石 刻建立了健康档案。"一名监测人员介绍。

如今,数字化技术让文物保护进入了新阶段。通 过三维激光扫描技术,千手观音有了毫米级精度的数 字档案;4K宽银幕电影《天下大足》和8K球幕电影《大 足石刻》,让造像"走"下崖壁;与国产3A游戏《黑神 话:悟空》的联动,更让大足石刻在中外年轻人中"火爆 手观音的金身渐渐苏醒, 出圈"。

为保护这些珍贵的文化遗产,大足区构建起"政府主 导+科技赋能+全民参与"的大保护格局,包括:专业守护 大足石刻研究院研究馆员陈卉丽的 与群众守护相结合,建成文物医院、安全技术防范中心和 监测预警平台,实施岩体加固、渗水治理等保护项目30

自2024年3月起,大足石刻面向全球招募大足石刻 为了和丈夫不再两地分居,学纺织出身的她来到大足石 守护人,现已吸引340位守护人加入,形成专业保护与大 众参与的良好生态。作为近年来极具创新性和影响力的 国内文化遗产保护与旅游推广活动,该招募活动被评为 75处摩崖造像。始凿于初唐, 历经唐末、五代, 兴盛于两 重庆市2024年度国内文旅宣传推广优秀案例。

石刻的守护与传承,也深刻影响着这片土地的文化 作为世界八大石窟之一的世界文化遗产,这里有着代表 品格。大足石刻不仅是世界文化遗产,更是中华孝廉文 公元9世纪至13世纪世界石窟艺术最高水平的石刻造 化的生动载体。大足区以宝顶山大佛湾造像群为核心, 挖掘运用《猫捕鼠图》《牧牛图》等石刻造像中所揭示的修 第一次看到这些不会说话的雕像,陈卉丽便被深深 身养性、节欲正行的思想,兼收博采,打造了孝廉文化实 践教学基地。党员干部们在此探寻"孝廉"文化的时代价 行保护检测、病害诊治的工作日趋繁重、刻不容缓。两年 值,筑牢拒腐防变的思想根基,让千年石刻成为涵养优良 后,陈卉丽凭借纺织材料学的基础知识,开始涉足文物修 家风政风的活水源头。

大足石刻博物馆的创意视频《一沙一世界》、元宇宙 景区"云游·大足石刻"、"五山"联动的旅游线路、400多 2008年,千手观音修复工程启动。这尊开凿于南宋 种文创产品……这些创新让千年石刻焕发出新的生机。 数据是最硬的"流量金箔":2025年1至9月,大足石

时期的造像,历经800多年风雨侵蚀,金箔脱落、岩体开 裂、彩绘褪色……每一处损伤都在无声地诉说着时间的刻景区接待游客155.74万人次、同比增长77.95%,带动 残酷。陈卉丽借鉴了中医学的"望闻问切"四诊法,为修 全区实现旅游总收入231.07亿元、同比增长33.05%。 2025年国庆和中秋假期,大足石刻景区累计接待游客 历经8年,陈卉丽与团队一起在脚手架上度过了两 16.47万人次,较2024年同期增长64.11%。此外,大足 干多个日夜。2015年6月13日,当看到干手观音"金光 还获评"中国旅游高质量发展县(区)案例",在《2024年8 再现"的刹那,她的眼泪不自觉地顺着脸颊淌落下来。 月5A级景区品牌传播力100强榜单》中,大足石刻以其 如今,陈卉丽的工匠精神,正由年轻一代传承。在大 深厚的文化底蕴和创新的品牌推广策略,荣获百强榜单 足石刻文物医院里,师承陈卉丽的"80后"修复师蒋晓菁第六名的佳绩。 伏在案前,专注地修复着一尊宋代单体造像。"80后"讲

从陈卉丽一个人到一群人,再到一座城的守护之心; 解员于利娟、"90后"考古学者王彦博、从事数字保护的 从千年石刻的寂静伫立,到数字世界的生动再现——大 肖人源等年轻人,日复一日往返于石刻与住所之间,将生 足石刻不再只是冰冷的石头,而是承载"慈、善、孝、义、 活与石窟艺术的保护和传承融为一体。他们与时间赛 廉"的精神符号,是连接古今、沟通中外的文化桥梁。

石上千年,生生不息。

在过去,人生有三苦:撑船、打铁、卖豆 国锻打刀剪中心"地位。 腐。自一头扎进"打铁"这一苦,今年58岁 的邓修建便干了整整40年。

清晨, 濑溪河上浮着一层薄雾, 大足区 龙水镇在叮当作响的锻打声中苏醒。

邓修建还记得,18岁那年也是这样一个 丽蜕变。 清晨,自己在父亲邓孝文的注视下,第一次 点燃了锻炉的煤火。火光跃起,映红了他年 轻而专注的脸庞。那一幕,从此成为他生命 中无数个清晨的开端——将铁坯送入熊熊 盖12大门类、200多个品种、2000多个花 炉火,待其烧至橙红后,利落地用铁钳将其 取出,置于铁砧上。锤起锤落,火花四溅,一 件件五金器具在富有节奏的锻打声中渐渐 产品远销欧美、东南亚、中东等的十多个国 成形。这门在龙水传承了1200多年的锻打 家和地区。 技艺,其起源,与数十公里外的大足石刻有 着千丝万缕的联系。

大足,他们需要各种凿、锤、錾、斧等工具来 产业向"绿色化、智能化、高端化"方向发展。 雕琢坚硬的岩石。制作这些工具对锻造工

令城头守军士气大振。明清"湖广填四川", 在加速构建。 移民沿玉龙煤铁走廊而来,龙水形成"铁器 氏族人及龙水大批工匠昼夜锻制"爱国大 为代表性传承人并积极带徒授艺。 刀",随军到了豫、皖、苏、浙等15省战场,2.7 "时代在变,但匠心不变。"邓修建说, 下"无川不成军"的壮烈注脚。

一次次重大历史事件,刺激和助推了大的五金制品。" 足战刀、雕刻刀、刹刀、洋刀、大刀直至如今 百余个生活刀具品种的诞生、发展与繁荣。 铁花,镇上的锻打声渐渐平息。但第二天清 在1200多年的世代传承和守正创新中,在 晨,炉火将再次点燃,铁锤声将再次响起。 一代代坐商、行商的传播中,大足龙水铸就 这传承千年的锻打声,不仅讲述着龙水五金 了独具巴渝特色的"中国西部五金之都""中的历史,也叩击着大足未来的大门。

改革开放以来,龙水五金产业进入快速 发展期。从20世纪80年代的"前店后厂"家 庭作坊,到90年代的专业化生产企业,再到 如今的现代化产业集群,龙水五金完成了华

目前,龙水镇已成为全国最大的五金 产品集散地之一,拥有五金生产加工企业 1500余家,从业人员超过10万人,产品涵 色,年交易额突破450亿元。龙水五金市

近年来,面对市场竞争加压和环保要求 提高,龙水五金产业积极寻求转型升级。大 大足石刻开凿时,数以万计的石匠汇聚 足区政府出台了一系列扶持政策,推动五金

不仅如此,龙水五金企业还加强了与高 艺要求极高,于是,一批专门为石刻工匠打 校、科研院所的合作,联手突破瓶颈技术,开 造工具的铁匠在龙水镇安了家,由此锻出了 发出大马士革特种钢材刀具等新产品,大大 龙水五金产业的源头。"铁锤可当响山涧,百 提升了产品附加值,让千年炉火在科技火花 龙水五金,始于晚唐,兴于石刻,盛于战 器人的应用,也让传统五金制造焕发出现代 火,淬于和平,一条火与铁的脉络在大足蜿 气息。大足区政府还深挖五金产业的文化 蜒上千年。公元892年,唐代昌州刺史韦君 内涵,将五金产业与石刻文化创意结合,开 靖为抵御黄巢的军队,在龙水设炉造兵。公 发出不少优质文创产品。"研发设计一生产 元1258年,蒙军围合川,龙水"插刃凿子箭"制造一市场拓展"的全链条数字化生态圈正

如今,邓修建仍坚持每天亲自上手,手 十八行",刀剪锁锄各守其坊,锻打技艺在师中的锤头已被岁月磨得光滑锃亮。"设备先 徒口口相授中固化成型。抗日战争期间,川 进了,但手艺的精髓不能丢。"邓修建说。这 军脚蹬草鞋、背负大刀出川,大足月产钢铁 门古老的锻打技艺已被列入重庆市市级非 225吨,铁炉1200多座,匠人3400余名,邓 物质文化遗产代表性项目名录,邓修建也成

万余名大足儿郎奔赴抗日前线,用铁与血写 "就像大足石刻的匠人一样,我们龙水五金 匠人也要一辈子做好一件事——打造最好

夜色降临,龙水镇的阑珊灯火像洒落的

在大足区拾万镇长虹村的万亩稻田 里,一种比人还高的水稻挂着沉甸甸的 稻穗在金秋微风中轻轻点头,这些株高 超过2米的水稻,让袁隆平院士的"禾下 乘凉梦"从理想照进现实。"90后"农艺 师、国家杂交水稻工程技术研究中心重 庆分中心办公室主任罗志强站在稻田 中,稻穗几乎没过他的头顶。

罗志强曾在袁隆平的科研团队内 从事水稻栽培和育种工作,把"巨型稻" 从设想雏形变成成熟的稻田也是他的 梦想。五六年里,他和团队像雕琢岩壁 一样雕琢水稻:稻穗从200粒"蹦"到 600粒,脑袋重了,就让茎秆加粗、内壁 变厚,再赋予柔韧的"筋骨",让弯腰的

稻穗压下去还能弹回来。一到春季,他 们就住进农家,日出前、日落后必到田 里"问诊";盛夏时节,地表温度高达五 六十摄氏度,他们顶着烈日记录每一粒 稻花的颤动。罗志强说,搞水稻跟刻石 头一样,得耐得住炙烤、磨得出细节,才 能把"高产不趴下"的理想真正雕进每 也在走向国际, 袁隆平的另一个梦——

土地上丈量,把地契送到乡亲手里,被村 交水稻技术,从前只能依靠进口水稻的 民唤作"袁大学生";一句"肯干、不耍滑""一带一路"共建国家马达加斯加,如今 头"的口碑,从此把"袁隆平"三个字种在 将饭碗牢牢端在自己手里,甚至将杂交 了大足田野。

优质高产水稻基地,水稻示范片面积达 碱水稻,而这正是该中心的研究重点之 5000亩。为发展现代农业,拾万镇将水 一。目前,重庆分中心已与斯方多次对 稻作为农业产业转型升级的重心。为支 接,将为其提供水稻种植的"重庆方 持大足乃至重庆水稻产业的发展,2018 案",如果示范成功,将进一步把重庆山 年9月16日,袁隆平在拾万镇设院士专 地孕育出的"中国种子"播进更多国家 家工作站。2021年7月19日,国家杂交的田间大地。 水稻工程技术研究中心重庆分中心正式 签约落户大足。超级稻、巨型稻、五彩稻 式:稻田里养鱼养虾,鱼虾吃虫除草,粪 田相继落地,亩产屡破800公斤,"禾下 便肥田,形成立体生态链。这种模式让 乘凉梦"在巴岳山下、淮远河畔逐步成为 亩收益大大增加,让人仿若看见古代"鱼

从"袁大学生"到"袁院士",大足是 又一处试验田。这段跨越半个多世纪的 在抽穗扬花。

"稻缘",至今仍在稻花香里延续。

宝顶山上的《牧牛图》中,一牛一犁、 一笛一笠,把"春耕、夏耘、秋收、冬藏"的 往复刻进石头,暗含农耕社会对丰饶的 渴望。古代大足人追求"五谷丰登"的精 神投射,早已为千年后的"禾下乘凉梦" 埋下伏笔。

如今,总面积1000亩的"重庆隆平 五彩田园景区",包括五彩田园粮油基 地、国家杂交水稻工程技术研究中心重 庆分中心、五彩农庄和美丽宜居村庄示 范区等板块,已经成为一个集"科普研 学、创新创业、休闲观光"于一体的农文 "打卡地"。

"我们目前开展了超过5个新品种 水稻的选育工作,包括耐盐碱水稻、低镉 水稻等。"罗志强介绍,团队的目标是培 育出适宜盐碱地理条件的优良品种,从 而帮助农民增产增收,助力乡村振兴。

与此同时,重庆分中心的农业技术

1952年,22岁的袁隆平也曾在这片 实。罗志强提到,借助重庆分中心的杂 水稻印上钱币。另一个"一带一路"共 拾万镇作为大足粮仓,拥有广阔的 建国家斯里兰卡,因土质原因急需耐盐

> 团队还应用了"稻虾共生"的生态模 米之乡"的诗意图景。

秋风吹过,稻浪翻滚。在这片承载 袁隆平事业的起点,也是他科技报国的 着千年石刻文明的土地上,新的梦想正

在大足高新区,重庆斯睿机器人科技有限公司的生产车 矿卡、全数字冷藏车等新产品相继下线,智能网联整车试验 间里,机械臂划出精准而流畅的弧线。总经理杨航穿行其 场昼夜运转,为"渝西摩托"贴上绿色出行新标签。 间,目光扫过正在调试的工业机器人——它们将被送往汽车

要把精准写进基因,让千年匠魂在算法里复活。"杨航说。

从石刻匠人手中的錾凿,到现代工程师笔下的代码,大 足人对"精度"的追求从未改变。2017年,重庆斯睿机器人 科技有限公司在大足成立,它同大足众多智能智造企业一 并,在传承大足作为传统五金重镇的制造基因的同时,推动 这座城市的产业脉动从"铁与火"的锻打声,转向"光与电"的

重庆斯睿机器人科技有限公司为长安福特、吉利等整车 工厂提供焊接夹具、自动化生产线及齿圈加工设备。靠着把 精准写进制度、把可溯源落到纸面的较真,斯睿机器人公司 先后拿到国家高新技术企业、高新技术产品认定,目前已累 计取得70余项发明及实用新型专利,并入选重庆市专精特

杨航的个人轨迹,恰好映射了大足制造业的升级路径: 1999年从大学机械制造专业毕业后,杨航在重庆渝北一家可量化指标,写进每一台电梯、每一辆摩托、每一条机器人产 台资焊接设备企业起步,一步步做到了企业副总经理,2011 线的程序。 年创办汽车自动化设备公司,2017年回到家乡大足创业。 从最早的人工操作机器,到机器操作机器,再到今天的全自的风耀,大足正书写着一部关于人类美好生活的史诗。在这 动化、柔性化、数字化生产,杨航的职业生涯正是一场由机械 里,"一生一事"并非单调的重复,而是在专注的深度中开启 制造向智能制造渐进式跃升的生动叙事。

大足的工业土壤为这种跃升提供了深厚根基。20世纪 60年代,三线建设在双桥布局四川汽车制造厂(红岩汽车), 一批配套厂随之落户,山沟里第一次响起机床轰鸣。几十年 过去,老厂房的红砖墙虽已爬满藤蔓,但"把零部件做到极 致"的精神被完整保留和传承。今天,这条精神脉络被写进 算法,成为大足打造先进制造业集群的底气。 放眼整个大足高新区,以斯睿公司为原点,一条

涵盖智能装备、新能源整车与关键零部件、数字化原 材料供给及后端服务等多环节的"智造+应用"产业 带已悄然成型。辖区内的施密特、富士、快科等4家 电梯整机加20家配套企业,年产电梯4000余部,占 重庆产量"半壁江山"。其中,施密特更是通过物联 网平台把"卖设备"升级为"卖服务",后市场服务规 模突破5亿元。

绿源、台铃、金箭等11家整车与104家配套厂 商组成的新能源摩托车矩阵,让大足拥有西部最完 整的新能源两轮车产业链;全国首台无驾驶室换电

龙头带动之外,大足用"苗圃一育林一参天"梯度培育, 把一批"小块头"送进赛道:2025年新增规模以上企业8家, 产值亿元以上企业达86家;累计培育市级以上专精特新企 业161家、国家级"小巨人"4家,规模以上工业企业数字化 率59.1%,智能工厂、数字化车间、"两化融合"贯标企业分别 达到2个、21个和38家,传统五金车间里也能看到5G+ AGV运送料箱的场景。

大足区实施"亩均论英雄"改革,对50户重点企业、50 户成长型企业"一企一策"精准扶持;市场采购贸易方式试点 出口总额29.67亿元,居全国同批试点前列,让"小批量、多 品种"的五金、电梯、汽配产品更快触达海外。

大足职教中心与台铃、施密特共建四大产业学院,把生 产线搬进实训基地,每年定向输送2000余名技术骨干;双 桥经开区通过"研发飞地"柔性引进科学家、卓越工程师, 元泰一川轻化锶盐实验室、盛泰光电+高校联合创新中心 相继落地

从单一五金到"246"特色产业集群,大足把匠心分解为

从崖壁上的凿刻到田野间的丰收,从铁火的锻打到智能 广阔境界。千载匠心,一如初见,大足用最 朴素的方式诠释:所谓传奇,不过是择一



